

Colectivismo y Estado moderno

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos
— y II —

Refiriéndose el conocido autor "tradicionalista" belga, Marcel de Corte, profesor de la Universidad de Lieja, al punto del colectivismo al cual desemboca el llamado ESTADO MODERNO, que no es otra cosa que el Estado socialista que en nombre del llamado "progresismo", wagon en que viajan también importantes elementos religiosos católicos y protestantes juntamente con toda la mafia de la izquierda mundial, lleva al colectivismo; nuestro autor señala cómo el formidable potencial industrial y comercial de nuestra época es, como todo potencial, esencialmente ambiguo: puede finalizar en el bien o en el mal que se presenta falsamente como un bien. El dinamismo de la economía es la ocasión para resolver el problema del bien común, frecuentemente perturbado por las luchas por la posesión de bienes materiales insuficientes.

Si bien la economía no es un fin en sí misma, no DEBE ser colectivizada, como pretende el marxismo, sin perder su fin y convertirse en voluntad de poder político. Cuando los medios son detentados por el Estado, confieren a la jerarquía política un poderío ilimitado sobre las personas de los que no poseen. Es evidente —prosigue M. de Corte— que la propiedad es siempre ejercida por alguien. Si nominalmente es devuelta al Estado, su misma sustancia, a saber, el poder económico efectivo, siempre pertenecerá a un individuo o a un grupo de individuos. En efecto, se comprueba que los medios le pertenecen, en los regímenes marxistas, a las jerarquías del partido comunista, únicas que poseen todos los privilegios tradicionales de la propiedad. Aquello que Lenin declarara en 1922 en el Congreso del Partido, "Nosotros somos el Estado" significa llanamente: "La economía es nuestra propiedad". Es necesario, pues, frente a las evidentes desviaciones de la finalidad de la economía, llevadas a cabo por la economía colectivista de elaborar una recta economía económica.

EL ESTADO MODERNO

El Estado moderno no tiene nada de común con el Estado del antiguo régimen, prolongación institucional, este último, de las comunidades naturales y seminaturales, de sus afinidades, de su complementariedad, de sus intereses comunes y de su vocación a la unidad. El Estado "moderno" es el INSTRUMENTO inventado por el hombre moderno para transformar su sueño en realidad: hacer lo social con lo antisocial, construir lo homogéneo con lo heterogéneo, construir una sociedad de individuos, edificar lo que se llama, en la jerga actual, "la ciudad personalista y comunitaria", es decir, dibujar un círculo cuadrado. Es la máquina destinada a confeccionarla y que, el hombre moderno, lanzado a la persecución de su sueño, no ha cesado de perfeccionar desde la administración.

—Favor pase a la página 15.

Hoy en la Historia

Por United Press International.

Hoy es miércoles, 9 de abril, el 10mo. día de 1980, quedando 266 en el año.

Un 9 de abril...

—En 1626, muere Francis Bacon, abogado, estadista, filósofo y maestro de la lengua inglesa. Su obra más famosa fue "Novum Organum", en la cual pre-

sentó su método científico.

—En 1865, el General sureño Robert E. Lee se rinde al norteño Ulysses S. Grant en Virginia, con lo cual virtualmente termina la guerra de secesión en Estados Unidos.

—En 1940, Alemania invade Noruega y Dinamarca en la Segunda Guerra Mundial.

—En 1948, es muerto en Bogotá el líder liberal Jorge Eliécer Gaitán, en un asesinato político que desencadenó el llamado

—Favor pase a la página 9

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

SEMANA SANTA "INTRAMUROS"

"Por primera vez, en cincuenta años, no hubo procesiones en San Salvador, según lo determinó la Curia Salvadoreña en vista de que "no hay garantías para el público". Las actividades de cuaresma de la liturgia fueron efectuadas en el interior de los templos". (EL DIARIO DE HOY).

Además del fervor religioso de nuestro pueblo, demostrado en las grandes concentraciones de masas que desfilaban en alegre y perfecto orden, digno de todo elogio —porque ninguna persona, ni los niños, ni los jóvenes, ni las mujeres, llevaban más armas que su devoción sacramental— era de admirarse el colorido tradicional de todas las ceremonias desarrolladas en la vía pública, y el espíritu profundamente piadoso que animaba las almas en memoria de la Vida, Pasión y Muerte del Primer Filósofo de la Era Cristiana.

LAS MARAVILLAS DE LA HIPNOSIS

"WASHINGTON, abril (EFE). Dejar de fumar, bajar de peso, deshacerse de verrugas, cambiar de forma de nariz, sin anestesia, y hasta emular las dimensiones de los senos de Rachel Welch, todo es fácil si se intenta a través de la varita mágica de la hipnosis".

Una persona puede transformar su nariz "buldog" en atrayente apéndice cleopatrense; si la boca con sus gruesos labios leporinos le cubre de oreja a oreja, con una simple intervención del bisturi le quedaría reducida a la mínima expresión de un beso apasionado. Y si también lo desea, su pecho, hoy tan plano como una pizarra de escuela rural, con la misteriosa ayuda de la hipnosis, podría ostentar en poco tiempo dos retadores "chimborazos" sobre los cuales don Simón Bolívar, si volviese del Empireo, podría librar la

—Favor pase a la página 17.

Por Joseph C. Harsch

ASI VA EL MUNDO...

El paso atrás de Carter

— y II —

Esa ha sido la política exterior oficial de los Estados Unidos desde los tiempos de la ocupación israelí al final de la guerra en 1967. Fue aceptada por los Presidentes Johnson, Nixon, Ford y Carter. No existe nada nuevo sobre la pretensión estadounidense de que las colonias son ilegales, que son un obstáculo para la paz, que la edificación de tales colonias debe cesar, y que las existentes tienen que desparecer algún día.

El voto de los Estados Unidos en favor de esa resolución ponía a Norteamérica al compás con la política de sus aliados de la OTAN en Europa con respecto al Medio Oriente. Agregaba al mismo tiempo apoyo norteamericano a la causa de la autonomía para los árabes en los territorios ocupados, un paso esencial para la conclusión de una paz completa entre Israel y todos sus vecinos árabes.

Aclaraba el camino para un papel más activo estadounidense en reunir a un grupo de naciones para el Medio Oriente y protegerla contra la expansión soviética hacia el Golfo y el Océano Índico. Fue en todas formas una parte lógica de una coherente y consistente política de

los Estados Unidos hacia el Medio Oriente. Hubiera ayudado a la paz con Irán y a la libertad de los rehénos.

Pero dos días después que el lógico voto fue emitido, Carter dijo que el mismo había sido "incorrecto".

El resultado es que ahora nadie sabe ni puede conocer con precisión cuál es la política de los Estados Unidos hacia el Medio Oriente. ¿Desea verdaderamente Washington un grupo de naciones, desde Turquía hasta Pakistán, que tomaran una acción común para contener a Moscú dentro de sus actuales fronteras militares? ¿Desea verdaderamente Washington una comprensiva paz entre Israel y sus vecinos árabes? ¿Ha entendido Carter que eso significa ir adelante cuidadosamente, con lógicos y sucesivos pasos hacia esos propósitos? ¿Es inteligente pagar cualquier precio político en nuestro país si es necesario moverse en esa dirección?

La semana pasada la incapacidad de Washington para articular y llevar a cabo una coherente política en el Medio Oriente fue subrayada por los viajes a través del área del Pre-

sidente de Francia, Valéry Giscard d'Estaing.

El Presidente francés estaba por los Estados del Golfo Pérsico en marzo 11 cuando los Estados Unidos estaba listo para votar sobre la resolución Israel. Se encontraba con los productores de petróleo árabes cuando la Casa Blanca repudió el voto de las Naciones Unidas. El fue, naturalmente, el beneficiado. Cuando regresó a Francia el 10 de marzo, llevaba el prospecto de que su país tenía acceso preferente al petróleo árabe a precios preferentes, no importando lo que Carter hiciera después.

La secuencia tiene dos partes. Parte I: el repudio del voto en los Estados Unidos no le ganó votos a Carter. El 11 de marzo los judíos votaron en las primarias de la Florida por el senador Edward Kennedy contra Carter. Parte II: la OTAN tiene que continuar su trabajo de reparación.

El discurso a la Unión Americana de Carter en enero 23, se supuso fue para comenzar la construcción de un nuevo sistema de seguridad para el Medio Oriente. Ahora, dos meses después, no existe un visible progreso. Los asuntos están ahora peor que antes, debido al paso atrás de Carter...

DE VULGARIZACION

Fundación de Sonsonate

Por Jorge Lardé y Larín

1. En el año de 1552, ejerciendo como se ha expresado las funciones de Alcalde Mayor de Acajutla y sus términos el Capitán Gonzalo de Alvarado, surgió en la provincia de los Izalcos el primer establecimiento colonial español con el título de Villa y el nombre de Espíritu Santo.

Esta urbe cristiana se erigió en terrenos baldíos a iniciativa del mercader Antonio Rodríguez, quien interesó para ello a otros comerciantes dedicados a la trata y contrata del cacao y del bálsamo que residían provisionalmente en los pueblos de indios y comarcas y en bohíos improvisados a orillas del Río Grande de Sonsonate, y se llevó a cabo esta fundación de hecho con la anuencia del funcionario real sudicho.

2. Todo lo relacionado con estos orígenes aparece consignado en la Probanza de Méritos y Servicios de Antonio Rodríguez, que se tramitó en la villa de San Miguel el 1.º de marzo de 1574 y que localizó en el Archivo General de Indias el historiador D. Rodolfo Barón Castro.

Según consta en ella, a falta de agrimensor real el mismo fundador Antonio Rodríguez realizó el trazo de la incipiente colonia: fijó en el nuevo burgo la manzana central que debería ocupar la plaza pública o plaza mayor; la destinada para erigir la Iglesia Parroquial y el convento, así como las destinadas para la construcción de las Casas Consistoriales, estafeta de correo y cárceles públicas, y para los portales, tal y cual lo ordenaban las Leyes de Indias. En seguida, los cofundadores recibieron sus lotes o solares dentro del casco de la balbuceante villa y el iniciador de este auténtico acto fundacional, con una erogación de cinco o diez mil pesos de oro de minas, construyó cinco o seis casas de adobes y paja.

Sincrónicamente y mediante el concurso de todos los colonos se edificó una ermita, un hueyxacal o rancho-grande, y en ella ofició el incruente sacrificio de la misa uno de los curas comarcanos, pues el enclave español surgió a kilómetro y medio al Norte de Tacuzcalco y Nahulingo.

Esta Iglesia, sin duda alguna, se consagró al Espíritu Santo, una de las tres divinas personas de la Trinidad, cuya solemnidad litúrgica constituye la Pascua de Pentecostés o del Espíritu Santo, la cual ocurre móvilmente el quinceavo día o séptimo domingo después del Domingo Pascual.

Surge, pues, la siguiente interrogación: ¿Habrá sido fundada la primitiva villa sonsonateca en el año de 1552 con motivo de la celebración de la fiesta del Espíritu Santo?

Cave esta posibilidad, y conviene indicar que a la sazón esta-

—Favor pase a la página 17.

UN BREVE ANALISIS

"Los setenta"

Por Guillermo Martínez Márquez

En su nueva etapa, la revista "Life" —doscientas páginas: dos dólares— dedica su edición de diciembre a "los setenta".

Es una repoblación gráfica —muy norteamericana y naturalmente muy "liberal"— de los acontecimientos más importantes para Estados Unidos durante el decenio a punto de concluir.

"Life" inicia el desfile con una patética fotografía de la tragedia escenificada en la universidad estatal de Kent (Ohio) cuando la Guardia Nacional, enviada para controlar los disturbios estudiantiles promovidos por la extensión de la guerra de Viet Nam, dio muerte a tres jóvenes. Eran las "víctimas inocentes" que la publicidad de los agentes de la subversión necesitaba, y sirvieron para desatar la marejada de desórdenes y tropelías, que le abrió el camino a los "pacifistas" y trajo la guerra Indochina a las ciudades norteamericanas. Eso fue en la Primavera de 1970.

La visita de Henry Kissinger a Pekín es la selección de "Life" como el acontecimiento de 1971. En la fotografía aparece junto a varios dirigentes del comunismo asiático, andando por la Gran Muralla china. El viaje del diplomático norteamericano propició el de Nixon un año más tarde, y las relaciones así iniciadas culminaron en el alejamiento de Washington de sus tradicionales aliados en la otra China —la de Chiang Kai-shek—. "Life" dice: "La iniciativa de Nixon hacia China señala el punto más alto de su administración".

"Una onda de terror barre el mundo", es el título de la sinétra fotografía de la trágica olimpiada de Munich, en la que "Life" sintetiza el acontecimiento de 1972. El gobierno de Alemania Occidental había lanzado al aire cinco mil palomas de paz en la apertura de los juegos deportivos del año. Pero los terroristas palestinos convirtieron las competencias atléticas en espantosa tragedia, que simboliza a una década de asesinatos, extorsiones, secuestros y atentados dinamiteros, según la revista.

Para "Life", 1973 marcó el inicio del caso de Watergate. En la gran foto —a dos páginas, a todo color— aparece el ex asesor de la Casa Blanca, John W. Dean III, al prestar juramento contra su jefe y ex amigo ante el Comité senatorial que habría de juzgar al Presidente. ("La actualidad al servicio de la tradición", podría ser también el título de esta fotografía histórica). "Watergate" debía ser el título de las páginas dedicadas a 1974, en las que se confunden los rostros de Nixon y Pat, al abandonar la Casa Blanca. Pero la revista pone junto a la página gráfica una leyenda que dice: "Adiós a un dirigente que se arrojó a sí mismo".

La evacuación de unos mil trescientos ciudadanos norteamericanos de la base aérea de Tan Son Nhut en Viet Nam, es una extraordinaria fotografía, que "Life" selecciona para el año 1975, seguramente por su gráfico dramatismo; pero pudo haber encontrado otros sucesos más importantes, como el atentado terrorista que mató a once personas y causó heridas a otras setenta y cinco

—Favor pase a la página 11.

